

Тема урока: «Православная молитва»

Опорные понятия: православие, молитва, благодать, святые, Священное Предание

Цель урока: Помочь учащимся осмыслить понятие молитвы как разговора человека с Богом, форму возможного общения человека с Богом

Задачи урока:

1. Обучающая: создать условия для осмысления учащимися роли молитвы и понимания её многообразия.
2. Развивающая: обратить внимание учащихся на характерные особенности церковнославянского языка, способствовать реализации потребности в молитве в различных жизненных ситуациях.
3. Воспитательная: способствовать привитию любви к молитве, духовному наследию предков, красоте церковнославянского языка.

Оборудование урока: презентация, отрывки из фильмов, буквы церковнославянской азбуки

Ход урока

1. Начало урока.

Объявление темы и цели урока (слайды 2,3).

Вы узнаете:

- Что такое православие
 - Что значит слово благодать
 - Кто такие святые
 - О молитве *Отче наш*
- (слайд 4).

2. Вызов.

(слайд 5). Как вы думаете, может ли человек общаться с Богом, и если может, то как он это делает?

Вспоминаем, что такое Православие (ортодоксия – правильное учение, правильно славить) и начинаем подводим детей к пониманию слова «МОЛИТВА».

Слово «славить» происходит от «словить» - «говорить слово». Русский язык очень богат. С его помощью можно выразить все оттенки нашего отношения к предмету.

(слайд 6). Слово «говорить». Предлагаем детям подобрать синонимы к слову «говорить». Возможные варианты: выражать, высказывать, излагать, молвить, произносить, выговаривать, сказывать, рассуждать, утверждать, повторять, разглагольствовать, ораторствовать, проповедовать, гласить, вещать, тараторить, бредить, лепетать, лопотать, бормотать, ворчать, шептать, мямлить, галдеть.

(щелчок). После того, как дети перечислят синонимы, отражаем некоторые из них на слайде. Предлагаем детям выбрать слова, которые больше всего подходят для обращения к Богу (порядок выбора – просить, славить, благодарить, **молить** – выбирать последним (так настроена анимация)).

(щелчок). Наши предки из всех слов, которые применимы для обозначения обращения к Богу, выбрали слово «молить» - «молиться».

(слайд 7). Значит, слово «молиться» включает в себя и «просить», и «благодарить», и «славить». Именно поэтому наши предки для обращения к Богу выбрали такое емкое слово «молиться».

(вопрос) А как вы думаете, что мы приносим в дар Господу за его благодеяния? Наше чистое сердце и наши добрые дела.

3. Осмысление. (Реализация)

(слайд 8). Итак, слово *православие* означает умение правильно славить Бога, то есть молиться.

Люди называют Бога своим Господом (Господином). Поэтому к Богу они обращаются не с требованиями, а с мольбой. И потому обращение к Богу называется **молитва**.

Самая распространенная молитва – это *просьба*. «Поддай, Господи».

Молитва-просьба – это прошение у Бога помощи и разных благ. Чаще всего начинают с житейских благ: здоровья или успеха.

Но, становясь мудрее, человек начинает просить у Бога иных, духовных благ. Он просит избавить от трусости, уныния, лени, раздражительности... Это **просьба о защите**.

Есть и просьба о духовных дарах: верующий просит у Бога прибавления ума и любви. А еще - о том, чтобы Бог чаще давал ощутить человеку Свою близость

(слайд 9) У православных людей есть молитвы трех видов: **просительные, благодарственные и хвалебные.** (Прилагаются звуковые файлы)

Православный человек может молиться в одиночестве и вместе с другими людьми. Он может молиться про себя и вслух, в чтении и в пении. Он может молиться на любом языке. Он может молиться в любом месте и в разных обстоятельствах: как в радости, так и в беде.

(Просмотр двух отрывков из фильмов)

(слайд 10). Фрагмент иконы «Всех святых, в земле Российской просиявших»

Если человек молился искренне и правильно – он, как говорит опыт православной культуры, прикасается сердцем к Богу и внутренне меняется. Действие Бога, меняющее человека, называется *благодать* («благой, добрый дар»). Люди, которые под действием благодати изменились так, что из их сердец и поступков струятся вера, надежда, любовь, называются *святыми*.

Православные люди убеждены, что Бог общается с людьми через Свою благодать. Благодать действует в сердцах людей, очищая их и приводя их к святости. Поэтому для православных слова и поступки святых христиан очень значимы. Действия Божией благодати, воплощенные в добрых поступках и мудрых словах тысяч православных святых вместе называются *православное Предание* (слово *предание* в русском языке означает то же самое что слово *традиция* в латыни).

Встреча Бога с человеком происходит в сердце человека. То есть Бог смотрит на то, что в сердце, а не на слова.

Для кого же мы мысленно или вслух произносим молитвы? Творим поклоны? Для себя.

4. Рефлексия.

О молитве «Отче наш»

- Есть выражение «знать как *Отче наш*», то есть очень твердо и точно. Спросите у родителей, что, по их мнению, вы должны знать «как *Отче наш*».

- Согласен ли ты с мыслью о том, что по тому, о чём человека молит Господа, можно многое понять о человеке?